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Pe 19 ianuarie 2012 Catedra „Tehnologia şi Organizarea 
Alimentaţiei Publice” (TOAP) a găzduit un important 

examen pentru ciclul II universitar – susţinerea tezelor 
de master.  Nouă masteranzi şi-au expus tezele în faţa 

Comisiei de Stat alcătuită din dna Rodica Sturza, director 
al Centrului Naţional de verificare a calităţii băuturilor 

alcoolice din RM; dl Vladislav Reşitca, decanul Facultăţii de 
Tehnologie şi Management în Industria Alimentară, conf., 

dr.; dl Jorj Ciumac, directorul Filierei Francofone „Tehnolo-
gies Alimentaires” din cadrul FTMIA; dna Cristina Popovici, 

secretara Comisiei de Stat pentru susţinerea tezelor de 
master, conf. interim., dr.

Masteranda Eugenia Boaghi a expus teza cu tema 
„Cercetări privind elaborarea produselor alimentare 
tip emulsii cu utilizarea uleiului de nucă”. Cuvântul „cer-
cetări” din titlul tezei nu e deloc întâmplător. Masteranzii au 
atins un asemenea nivel de pregătire universitară, încât de 
pe acum, la început de carieră, sub conducerea profesorilor 
de specialitate, sunt deja apţi să efectueze cercetări ştiinţi-
fice. Conducătorul ştiinţific al masterandei Eugenia Boaghi 
a fost dna Olga Deseatnicov, şefa Catedrei TOAP, dr., prof. 
univ. interimar. 

Se ştie că alimentele pregătite inclusiv cu emulsii în care 
intră şi uleiul de nucă au o valoare deosebită. Însă uleiul de 
nucă este foarte „capricios” comparativ cu alte uleiuri. Prin 
urmare, cercetările de până acum ale nutriţioniştilor sunt 
orientate spre diminuarea acestui defect. Scopul cercetării 
în lucrarea masterandei Boaghi a constat în pregătirea unor 
emulsii în cantităţi industriale astfel ca uleiul de nucă să-şi 
păstreze în parametri optimi acizii graşi polinesaturaţi, care 
constituie partea calitativă a alimentelor sănătoase. Maste-

randa a explicat rând pe rând şi a argumentat din punct 
de vedere ştiinţific etapele cercetării sale. Este vorba de o 
stabilizare optimă fizică şi chimică a uleiului de nucă, astfel 
ca el să se menţină cu toate calităţile sale organoleptice în 
emulsia respectivă într-un termen cât mai extins posibil. 

Întrucât în prezent emulsiile alimentare se pun la baza 
mai multor produse, iar proprietăţile emulsiilor definesc în 
mare măsură calitatea alimentelor, masteranda a demon-
strat folosirea nu doar a uleiului de nucă, ci şi a amestecuri-
lor de uleiuri vegetale la obţinerea diferitelor emulsii. Întru-
cât s-a pus problema oxidării uleiurilor vegetale şi în parti-
cular a uleiului de nucă, masteranda a efectuat cercetări pe 
direcţia antioxidanţilor, care vor estompa oxidarea. Antioxi-
danţii în alimente prezintă şi un factor important în lupta 
cu radicalii liberi. Or aşa-numiţii radicali liberi – particule 
foarte mici ale celulelor corpului nostru, formându-se sub 
influenţa diferiţilor factori (aer, alimente nepotrivite etc.), 
accelerează procesul de îmbătrânire, ei însă pot fi combă-
tuţi în mare măsură prin antiioxidanţii care se găsesc tot în 
anumite alimente, pe care trebuie să le cunoaştem şi să ne 
controlăm alimentaţia.

Masteranda a cercetat din mai multe  perspective area-
lul larg al antioxidanţilor, inclusiv în uleiul de nucă, demon-
strând că emulsiile alimentare pe baza acestui ingredient 

sunt benefice în ali-
mentaţia noastră.

O teză convin-
gătoare sub aspect 
ştiinţific a demon-
strat şi masteranda 
Victoria Mardari 
pe tema „Moda-
lităţi de testare a 
compoziţiei şi ino-
cuităţii ouălor de 
consum” (condu-
cător ştiinţific – dna 
Nina Mija, conf., 
dr.). Masteranda şi-
a făcut cercetările la 
fabrica avicolă din 
s. Valea Perjei, r-nul 
Taraclia. 

S-a remarcat şi masteranda Ecaterina Beriozova cu 
teza „Influenţa extractelor naturale din coaja verde de 
nucă asupra stabilităţii oxidative a uleiului de nucă” 
(conducător ştiinţific – dna Claudia Popovici, lector supe-
rior, dr.).

Tezele expuse au scos în evidenţă un înalt nivel de 
pregătire ştiinţifică  a masteranzilor FTMIA, fapt ce ridică 
optimismul nostru pentru viitorul economic al sectorului 
industriei alimentare în republica noastră.

Examene Teze de master la FTMIA

Recent a fost premiat cu „Bursa 
de Merit-2012” oferită de Centrul 
pentru Informaţii Universitare şi 
Consiliul Rectorilor din RM. Această 
bursă se oferă nu doar pentru rezul-
tate bune la învăţătură, dar şi pentru 
o bogată activitate extracurricula-
ră. Pe lângă faptul că învaţă bine, 
pe note excelente, Ion Cozma este 
membru al Parlamentului Tinerilor, 
preşedinte al unei comisii din cadrul 
acestui for – pentru cultură, mediu, 
mass-media, sport şi turism, funcţii 
în cadrul cărora a realizat un şir de 
proiecte umaniste. De  exemplu, în 
cadrul proiectului „Un pui de om, un 
pui de pom” a organizat sădirea unui 
parc-livadă pentru copii cu deficien-
te locomotorii de la şcoala-internat 
din Hânceşti. Câtă bucurie a sădit el 
în sufletele acelor copii! 

Comisia condusă de Ion Cozma 
caută ca toţi membrii săi – studenţi 
de la UTM, dar şi de la alte instituţii 
de învăţământ superior – să înveţe a 
organiza diferite acţiuni reale, atră-
gând în aceste acţiuni cât mai mulţi 
tineri. În acest sens studenta Nicole-
ta Gonţa a organiza un flash-mob de 
Ziua internaţională a studenţilor în 
ideea propagării culturii în sens larg 
în mediul studenţesc. 

Sub îndemnul lui Ion Cozma au 
organizat diferite proiecte cu carac-
ter umanist şi alţi membri ai respec-
tivei comisii din cadrul Parlamentului 

Tinerilor: Nicoleta Bortă – proiectul 
„Pentru cei mai trişti ca noi”, Ecateri-
na Tcaci – proiectul „Viitori studenţi”, 
Iuliana Tiju – proiectul „Pe pământul 
mare un copil e-o floare” ş.a.

Activităţile extracurriculare tre-
buie combinate în mod raţional cu 
studiile, spune Ion, iar studiile au 
prioritate pentru el, deoarece îşi do-
reşte să devină un bun inginer. De 
aceea, pe lângă buna disciplină de 
studii, efectuează cercetări ştiinţifice 
în laboratorul „Tehnologiile materia-
lelor compozite” de la Catedra „Teoria 
mecanismelor şi organe de maşini”, 
condusă de un entuziast al inventicii, 
creativităţii şi tehnicii, prof. univ., dr. 
hab. Valeriu Dulgheru.

Studentul Ion Cozma este acum 
şi el un entuziast al creativităţii teh-
nice. Având ca specialitate ingineria 
inovaţională, mereu cercetează, cau-
tă ceva nou. De exemplu, în perfec-
ţionarea unor mecanisme legate de 
prelucrarea strugurilor, astfel ca pod-
gorenii noştri să obţină randamente 
mai mari în munca lor.

La UTM orice student are posibi-
litatea de a efectua cercetări ştiinţifi-
ce paralel cu studiile. Cele peste 300 
de laboratoare tehnice de la cele 10 
facultăţi oferă studenţilor un orizont 
larg pentru a-şi antrena intelectul în 
cercetări ştiinţifice, ceea ce înseamnă 
a-şi aprofunda specialitatea ingine-
rească aleasă. 

Când stai de vorbă cu Ion Cozma, te umpli de 
energie tinerească. Este student în anul IV 

la două facultăţi: la specialitatea „Inginerie in-
ovaţională şi transfer tehnologic în construcţia 

de maşini” din cadrul Facultăţii de Inginerie şi 
Management în Construcţia de Maşini (FIMCM) 
şi la specialitatea „Tehnologia Panificaţiei” din 

cadrul  Facultăţii de Tehnologie şi Management 
în Industria Alimentară (FTMIA). Prima speciali-

tate o face la secţia cu frecvenţă la zi, a doua – la 
secţia cu frecvenţă redusă.

Ion Cozma – 
un student-model

Sub acest generic pe 14 decembrie 2011 
Catedra EMEIA – „Ecotehnie, Management 

Ecologic şi Ingineria Apelor UNESCO-Costeau” 
(şef – dl Ion Ioneţ, conf., dr.), FUA a organizat un 

seminar internaţional în colaborare cu Compa-
nia „Valrom” din România, producătoare de ţevi 

din polietilenă şi polipropilenă. 

Produsele „Valrom” se utilizează în reţelele de 
apă şi gaze, prepon-
derent în domeniul 
urbanismului. Colabo-
rarea iniţiată între ca-
tedra EMEIA de la FUA 
şi compania română 
este foarte importan-
tă pentru procesul 
didactic la catedră. 
„Valrom” a înzestrat 
un laborator cu calcu-
latoare performante,  
a completat expoziţia 
specială cu o mulţime 
de mostre de piese 
din polietilenă şi polipropilenă – material didac-
tic extrem de necesar pentru viitorii tineri spe-
cialişti în ingineria apelor şi ecotehnie. De fapt, 

ţevile şi fitingurile expuse pot fi consultate şi la 
calculator, dar până nu vezi piesele în realitate, 
având posibilitatea de a le combina personal, nu 
poţi să înţelegi procesele în profunzime.

La seminar au participat specialişti din do-
meniul privind conductele pentru apă, gaze, 
canalizare din Chişinău şi din diferite centre raio-
nale din republică, în care se aplică această pro-
blemă urbanistică privind conductele. Din acest 
punct de vedere trebuie să subliniem rolul   be-

nefic social pe care şi l-a asumat Catedra EMEIA, 
care devine astfel un îndrumător ştiinţifico-prac-
tic, unic în republică, în problema perfecţionării 

specialiştilor din domeniul dat, în condiţiile în 
care tehnologiile şi materialele în ramu-
ra urbanistică a conductelor se află în 
continuă dezvoltare pe piaţa mondială, 
iar, pe de altă parte, vechile reţele se de-
teriorează şi necesită a fi schimbate.

Toate explicaţiile şi demonstrările la 
ecran au fost expuse de un specialist de 
înaltă pregătire – dl Paul Hutchings, ma-
nager pentru export şi business la Com-

pania „Reiner Ritz” din Germania, 
ţară care este lider în producerea 
tuburilor din polietilenă şi polipro-
pilenă. 

La seminar s-au expus multe 
idei practice în subiectul conduc-
telor din polietilenă şi polipropilenă, pen-
tru care specialiştii de la noi au manifestat 
un interes deosebit. De exemplu, cum se 
branşează o ţeavă din polietilenă cu una 
din metal? De ce trebuie să se ţină cont la 
lucrul cu piesa de branşament? Care e dife-
renţa de rezistenţă la presiune între un tub 
de plastic şi unul de fontă sau de metal? Ce 
diametru pot atinge ţevile de polietilenă şi 

cum se poate lucra cu parametri diferiţi (până la 
ţevi cu diametrul de 2 metri)? Cum pot fi repara-
te ţevile fără a opri apa? Cum se testează ţevile la 

tracţiune, pentru a şti comportamentul lor la frig 
şi la cald? Dar la presiunea solului? etc.

Un capitol extins şi serios a fost examinat şi 
în domeniul sudurii – sudura diferitelor ţevi din 
plastic şi în diferite poziţii subterane sau nesub-
terane. 

Au fost demonstrate şi lucrări cu ţevi din 

plastic în industria alimentară – la producerea 
aluatului, de exemplu. A fost abordat şi aspectul 
igienei la utilizarea conductelor cu ţevi din poli-
etilenă şi polipropilenă. 

S-a menţionat în context că şi polietilena şi 
polipropilena produsă în diferite ţări este de ca-
litate diferită. Cum se vor testa aceste calităţi şi 
cum va fi gestionată piaţa în asemenea cazuri?

Un seminar cu multiple aspecte pozitive. Un 
exemplu de urmat şi pentru alte catedre ale UTM 
pentru sporirea succesului didactic şi economic 
al republicii noastre. 

constituie partea calitativă a alimentelor sănătoase. Maste- industriei alimentare în republica noastră

tracţiune, pentru a şti comportamentul lor la frig Seminar internaţional „Tuburi şi fitinguri 
din polietilenă şi polipropilenă”
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FIEB
• Au fost elaborate noi programe de maste-

rat cu 90 şi 120 de credite transferabile pentru 
absolvenţii specialităţilor inginereşti: „Admini-
strarea afacerilor”, „Economia afacerilor imo-
biliare”.

• A fost redeschisă admiterea la specialitatea 
„Contabilitate”.

• Noi apariţii ştiinţifico-didactice: Larisa Bu-
gaian, prof. univ., dr. hab. – „Ghid de iniţiere a afa-
cerii”; Nicolae Ţurcanu, conf., dr. – monografia 
„Experienţa mondială de investire în imobil”; Ma-
ria Gheorghiţă, conf., dr. – manualul „Economia 
întreprinderii”; Andrei Cojuhari, prof., univ., dr. 
hab., Valentina Childescu, conf., dr. – manualul 
„Teoria economică”.

FCIM
• La Catedra Ştiinţe Socioumane cerce-

tarea ştiinţifică se desfăşoară pe mai multe 
direcţii: filozofie – sunt antrenaţi profesorii 
M. Braga, E. Lo zovanu, C. Cheianu-Tudos, 
A. Vetrilă, V. Vozian, V. Zaharov, cercetările 
fiind legate de cursul de Filozofie, îmbunătă-
ţirea acestuia, lărgirea cunoştinţelor profeso-
rilor în domeniul cercetărilor contemporane 
în ştiinţa filozofică; ştiinţe politice – sunt im-
plicaţi profesorii I. Vangheli, M. Guzgan, M. 
Cartofeanu, V. maftei, V. Roşca, V. Buzu, 
cercetările ţin de cursul de Politologie cu in-
cluderea temelor legate de structurile politice 
europene; comunicare, etică, psihologie, so-
ciologie – sunt implicaţi profesorii D. Simion, 

V. Florea, V. Lungu, V. Buzu, L. Coţaga, N. 
Şleahtiţchi.

• De un succes deosebit se bucură Clubul 
Filozofic al studenţilor, care activează în cadrul 
centrului Cultural al Universităţii Tehnice a Mol-
dovei. Studenţii conduc şedinţele clubului, pro-
gramează tematica discuţiilor şi a întâlnirilor cu 
personalităţi marcante, oameni de cultură şi de 
ştiinţă, politicieni etc.

• Membrii Clubului „Ce? Unde? Când?” (or-
ganizatori: M. Braga, conf., dr., I. Zarea, student 
gr. FAF-081) se întrunesc în fie care zi de vineri. 
Participă studenţi de la diferite facultăţi, din di-
feriţi ani de studii. Mulţi membri ai Clubului îşi 
continuă studiile în SUA, Franţa, Italia.

FRT
• La Catedra de Fizică, care asigură studie-

rea fizicii la 9 din cele 10 facultăţi ale UTM, se 
realizează două teme ştiinţifice: „Lasere semi-
conductoare cu mediu activ gropi şi puncte 
cuantice” (cond.: V. Tonciu, conf. univ., dr.) şi 
„Electrodepozite nanometrice în calcogenuri 
superionice cuaternare pentru aplicare în ele-
mente cu memorie nevolatilă” (cond.: D. Ţiu-
leanu, prof. univ., dr. hab.).

• A fost deschis un nou laborator pentru 
lucrări asistate de calculator (responsabili: A. 
Rusu, conf. univ., dr., S. Rusu, conf. univ., dr., C. 
Pârţac, lect. sup.).

• A fost editat Îndrumarul pentru lucrările 
de laborator la matematică, fizica moleculară, 
termodinamică (S. Rusu, conf. univ., dr., V. Şura, 
conf. univ., dr.).

Noutăţi de la facultăţi


